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tminescu. Tinerime idealistă.
Marți, în 29 Iunie s’au îm

plinit 20 ani dela moartea dul
celui poet Eminescu. Din a- 
cest prilegiu s’au arangeat în 
felurite orașe din Țară, ca și 
aici,în Ardeal și Ungaria, săr- 
bări potrivite, împreunate cu 
cetiri și vorbiri despre Emi
nescu și din scrisele lui cele 
iară păreche de frumoase ca 
formă și de adînci și limpezi 
ca gîndire. r .

Ziarele și revistele au scos 
numeri anume despre marele 
poet scriitor, slăvind pome
nirea lui, ca pe a unuia, care 
mult a ajutat la a v în tul 
cultural, și la unirea 
culturală a tuturor Ro
mânilor! Căci el a fost cel 
dinții scriitor mare român, 
care umblînd și cunoscînd 
pe Românii din toate țările, 
a scris o limbă pricepută de 
toți, ori-unde s’ar afla ei, și 
a înrîurit minunat, ca artă și 
ca sentiment, asupra tuturor. 
Și Eminescu este care mai 
presus și mai rupt din ini
mile tuturor, a cîntat tîn- 
guire a neamului „Dela 
Nistru pân’ la Tisa“... în 
»Doina« sa, care' e _q, splen
didă cuprindere a adevărului 
și durerii naționale a tu
turor Românilor! »Eminescu 
e întruparea literară a con
științei românești una și ne
despărțită! Românul care s’a 
simțit acasă în toate stratele, 
ținuturile și vremurile nea
mului său!... De aceea el e
vrednic de pomenire ori-unde 
să luptă cu întunerecul adînc 
Și cu vîntul vrăjmaș o lică
rire de conștiința neamului«, 
— zice despre el din acest 
Prilegiu, marele Român N, 
■orga.

Cinstind pomenirea tutu
ror celor-ce în un chip oare
care au lucrat la înălțarea 
damului lor și a bunului lui 

~~ ne închinăm pome- 
marelui poet Eminescu 

Tot Ro* 
IUI să aiba m casa sa mi

Adevăratul naționalism 
nu cunoaște decît Români!..

Un advocat abonent al »Liber
tății«, dl Dr. Torna Cornea din Si
ghișoara, cetind articolul »Mari 
păcate naționale« publicat în 
numărul nostru trecut, — ne scrie 
printre altele următoarele asupra 
lucrurilor discutate acolo:*'

„Prin articolul „Mari pă
cate naționale" din numărul 
„ultim al foii DV„ dovediți un 
„simț adevărat românesc, și 
„că v'ați ridicat peste micile 
„neajunsuri și patimi confesio
nale, cari deși mici, au 
„urmări mari și triste, după 
„cum dovedește și articolul — 
„în sferele mai înalte ale na
ționalismului, care, într'a- 
„devăr, nu cunoaște decît 
„Români!“...

Așa ar trebui să simtă și să ju
dece, mái ales azi, toți Românii dela 
noi. Durere, sunt încă preațmulți 
aceia, mai ales în sînul cierurilor 
celor două biserici ale noastre, cari 
își zic: »Intîi sunt catolic, a- 
poi Români« sau: »Intîi sunt 
ortodox și apoi Români« și 
așa să și arată în viață. Crede că 
mai plăcut lucru a făcut lui Dzeu 
și mai bună slujbă neamului, dacă 
a putut »cuceri« cîteva suflete pen
tru unația sau ortodoxia lui, fie 
chiar și cu mari nenorociri pentru 
cauza Români zmului, decît Că 
ar lăsa pe oameni în pace în pri
vința asta, și ar lucra la întări
rea sufletelor de Români îneil 

Vremile confesionalizmului au 
trecut Au fost timpuri — sute de 
ani chiar — cînd luptele pentru 
confesiunea ta, te făceau erou, căci 
pentru credință să ridica neam asu
pra neam, aveai datorință a fi un 
luptător militant de acest fel, toată 
lumea era așa!; — de vre-o jumă
tate de veac încoace însă, trăim vre
mile naționali zmului, cînd 
neam pe neam-să atacă pentru a-i 
atinge naționalitatea! Cel ce 
vrea să facă bună slujbă neamului 
său, întră azi în șirele luptătorilor 
pentru apărarea și întărirea 
națională a poporului său, dar nu 
mai mult în tabere confesio
nale! Oare noi să nu înțelegem 
rostul și chemarea vremilor ce le 
trăim, ci numai a celor adormite?

După Sibiiu, Brașovul! —

In numărul 25 al „Liber
tății“ am pomenit de faptul, că 
clericii anului IlI-lea ai semina
rului teologic din Sibiiu, au tri
mis fondului pentru întregirea 
gimnaziului din Brad 614 cor. 
72 fii. Azi putem să dăm lă
murire mai apropiată asupra 
felului, cum tinerii clerici au a- 
dunat aceasta frumoasă sumă. 
Revenim și stăruim asupra ei, 
pentru-că pilda e cu mult mai 
strălucitoare, decît să n’o scoa
tem și mai mult la iveală. Doar 
prinde și în alte inimi.

Precum a aflat „Foaia Po
porului“, acum trei ani, pe cînd 
în anumite cercuri ale poporu
lui nostru să arăta așa de viuă 
însuflețire pentru gimnaziul din 
Brad, și ajutoarele, cît de mici, 
dar curgeau într’una pentru 
Brad în urma caldelor chemări 
ce să tăceau prin foaia noa
stră, — în timpul acelei însu
flețiri a poporului, clericii de 
cari e vorba și cari pe atunci 
să aflau în cursul I al teolo
giei, s’au înțeles între sine, să 
facă și ei tot ce pot întru aju
torarea mișcării pentru gimna
ziul din Brad. Și iaca ce plan 
cuminte au făcut:

S’a legat unul fiecare, a 
vărsa în un fond anume înteme
iat de ei, cîte 20 fileri pe săp
tămâna, cei mai săraci numai 
10 fileri, — și creițărușii adu
nați să-’i depună la bancă să 
mai crească și din carnetele ce 
dă banca după ei, și așa, dînd 
ei săptămînă cu săptămînă cri- 
țărușii lor, tot cît să va a- 
duna în 3 ani de zile, să 
dăruiască gimnaziului 
din.Brad la eșirealor din 
teologie. Adecă ziua pășirii 
lor de pe băncile școlii în viață, 
ca bărbați formați, cu studiile 
terminate, — să o încunune 
cu pomenirea unei fapte 
nobile!

E această făptuire a cleri
cilor sibieni atît de frumoasă, 
că ea înduioșează chiar inima

Pentru gimnaziul din Brad.

bunului Român! Și e atît [de 
grăitoare, că nici nu are lipsă 
de tîlcuirile noastre încă. Ci, o, 
dacă graiul ei ar prinde în mii 
și mii de inimi, sus și jos, la 
bogați și la săraci!

Cîți fii nu are poporul no
stru românesc, cari au stare 
materială însutit și înmiit mai 
bună, ca niște tineri * studenți 
ce trăesc din creițărușii primiți 
cu măsură subțire, dela părinți!

Dacă la chemările neamului 
pentru .trebuințele lui cultu
rale (pentru biserică, școală, 
literatură), sutele de mii de băr
bați ar face ce au făcut acești 
tineri, și ar zice: pun eu deo 
parte în fiecare săptămînă 10 
bani, 20 bani, care pe cît îl 
trage inima, și la capătul anu
lui i-oi dărui acolo unde va fi 
trebuința neamului mai simțită,
— unul pentru gimnaziul din 
Brad, care să zbate și el a să 
dezvolta, a crește, a să întregi; 
altul pentru fondul cutare al 
bisericei sale care vrea să-’și 
mîntue școlile poporale ori nea- 
tîrnarea preoțimei prinsă în lan
țurile argintate ale stăpînirei,
— cît de mult s’ar alina ra- 
nele din cari sîngeră bietul no
stru neam, ca biserică, ca școală 
că așezeminte culturale, toate 
suferind din pricina lipsei de 
mijloace! Că, uite, n’am moște
nit fonduri și bunătăți dela pă
rinți, abia de vre-o jumătate de 
veac s’au pus temeiuri nu
mai, la fonduri, cari să ne fie 
de bun ajutor peste ani și ani! 
Iar urmările nimicitoare a 
lipsei de atari fonduri, iaca 
au început a ne strînge de gît 
mai de timpuriu decum ne te
meam, și azi vedem înecîndu- 
ni-să sub ochi- școala, din lipsa 
de puteri materiale de-a o a 
juta, și ni-să clătină preoțimea 
prinsă în lanțul de argint al 
stăpînirii, pentru-că nu avem 
cu ce o ajuta noi de noi, pu
țind respinge mita lui!

Dar ce n’au făcut părinții,
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să facem noi! Ce n’au înțeles 
și prevăzut ei. să prevedem noi, 
și să gătim macar copiilor no
ștri zile mai bune, jertfind cit 
putem mai mult pentru tot fe
lul de fundațiuni cu scop bise
ricesc cultural național și pen
tru toate așezămintele de acest 
fel ce le avem și cari ne cer 
cu glas strigător ajutorul!

'Iată pentru ce aflăm fapta 
clericilor sibiieni lucind învăluită 
într'o lumină foarte nobilă, — 
căci ea e pildă admirabilă, ca 
și care mai frumoasă nici că 
să putea da Românilor azi în 
viață!

Si doar e vorbă de numai 
32 tineri din acel curs, cari au 
pus săptămînă de săptămînă. 
cîte 10 cruceri, unii cîte 5 cru- 
ceri, și iaca la capătul anului 
al 3-lea, putură dărui 614 co
roane pentru scopul nobil: de 
a ajuta un gimnaziu român în 
străduința lui spre mărire!

Facă același lucru fiecare 
în casa sa. Sau cei din un-sat 
împreună și vor vedea ce spor 
vor. arăta și cum ajutat va fi 
neamul cu ale lui strigătoare 
trebuințe!

Cei 32 de bravi clerici si- 
bieni sunt următorii:

Aurel Adamovici, Romul Albu, 
Pavel Borzea, Avram Boticiu, Pan- 
tilimon Bratu, Teofil Bucșa, Traiah 
Cibian, Romul Ciocan, Emilian Cră
ciun, Ascaniu Crișan, Ioan Dandea, 
VasileGliga, Constantin Grama, Ga- 
vril Lador, Andreiu Măgurean, Ipa- 
chim Marcu, Romul Mermezan, A- 
lexandru Moldovan, Aurel Monda, 
Teofil Nistor, Virgil Nistor, Petru 
Olariu, Gavril Paștea, Romul Perian, 
IliePiso, Victor Plotogea, Ioan Popa, 
IoanPredoviciu, Traian Român, Ioan 
Stănescu, Alexandru Stoica, Nicolau 
Todoran.

- Dee, Dzeu ca fapta lor a- 
ceasta, să fie numai piatra 
fundamentală, pe care să 
înalțe încă, în viața lor viitoare, 
de păstori ai poporului, o co
lumnă întreagă de fapte la fel 
împreună cu poporul în mijlocul 
căruia vor trăi!

*
■— Alta știre de laudă de vine 

dela Brașov:
La propunerea tinerului S. Bor- 

nemisa, studenții a 8-a a gimnaziu
lui român din Brașov, maturizanții, 
au adunat ei între ei suma 
de 640 cor. pe care au tri- 
mis’o gimnaziului dinBrad, 
ca pomenire a timpului fericit din 
anii juneții lor, cînd au ajuns la 
„maturitate“...

Toată lauda, bravilor tineri!
O

— In numărul viitor vom pudica scri
soarea trimisă foii noastre de tinerii dă- 
ruitori și lista lor.

Nu-’s „păcate naționale?“
— Un răspuns. —

Onorată Redacțiune!
In nr. 2G de ieri V’ați miluit 

să-’mi amintiți și numele meu în 
articolul „Mari păcate naționalei“ 
etc. Spre a nu fi sedusă opiniunea 
publică în un punct așa de însem
nat pentru viața noastră națională 
românească, mă rog să binevoiți a 
publica următoarele rectificări.

In Rapoltul-mare decînd călu
gării sîrbi Visarion și Sofronie în
tre anii 1742—1760, ne-au despăr
țit în două biserici, totdeauna au 
fost uniți, e drept că pe vremuri 
au tost și mai puțini. Acum fiind 
240 suflete gr.-cat. și biserica veche 
stricată, am avut datorința a le 
zidi un lăcaș vrednic de slujba 
Dumnezească.

în Cugir tot numai o biserică 
românească a fost, adevărat că la 
anul 1757 popii neuniți Stan și 
Toma au slujit cu puterea în bise
rica unită de acolo, dar în scurtă 
vreme au fost dați afară, și nu le-a 
succes să desbine și acolo pe Ro
mâni. In Vinerea am avut preot, 
biserică și porțiune canonică. Pă- 
mîntul de-acolo s’a vîndut și banii 
sunt depuși. Acum sunt puțini uniți 
afiliați la Cugir. Dar la caz de lipsă 
avem de unde să le zidim biserică.

Mai marii bisericii neunite de 
mult umblă să înființeze o parochie 
gr.-or. în Cugir, dar fără succes. 
Crezînd apoi că preotul din Vine
rea e prea slab, s’a denumit de ad
ministrator al, lor cel din Piș- 
chinți. Acestea le-am ținut de lipsă 
pentru' constatarea adevărului.

Ce privește înțelesul general al 
articolului amintit, e foarte greșit. 
De-oparte recunoașteți că ar fi bine 
ca și bisericește să fim una, de 
altă parte însă ne huliți pe noi 
uniții, că după puterile noastre 
slabe ne silim a readuce pe frații 
neuniți în sinul maicii noastre 
Roma, de unde prin veacul al IX. 
până XI. ne-a. depărtat fără știrea 
noastră Patriarhii grecești Foție și 
Celular, iar mai în urmă după uni
rea noastră din 1700 au despărțit 
o mare parte din noi fanaticii că
lugări sîrbești Visarion' și Sofronie 
înainte cu 150 ani, desbinîndu-ne 
astfel în două biserici.

Ne fălim cu numele de Român 
dar de maica noastră Roma nu 
vrem să știm, deși suntem fii cei 
mai privilegiați dintre toți cari să 
țin de biserica Sf. Petru, deoare-ce 
numai în biserica noastră este 
limba liturgică modernă, pe cînd 
celelalte popoare cari nu au limba 
liturgică latină, au limba- lor veche 
pe care nu o mai vorbește și în
țelege acum nimenea fără studiare 
deosebită.

Și Dvoastră mărturisiți în Cre- 
deu că Dl Christos a întemeiat prin 
S. Petru „una sfintă... biserică“ 

prin cuvintele: „Tu ești Petru și 
pe piatra aceasta voi zidi biserica 
mea“. Și totuși cînd e la adecă 
ziceți că e numai un Dumnezeu și 
e t o t una de care biserică te 
tini! Credem și mărturisim că fără 
de darururile câștigate de Dl N. I. 
Christos nu ne am putea mîntul, și 
totuși’ nu voiți .a întră în si
nul bisericii Sale să Vă fa
ceți părtași darurilor ace
stora! Ce e mai mult, prin articli 
ca cel din Nr. 26 ve siliți a 
ținea departe de acestea 
daruri o mare parte a Ro
mânilor!

Eu ca Român adevărat nu 
pot să-’mi împlinesc mai bine da
torința, decît silindu-mă din 
toate puterile să readuc cit 
mai mulți Români în sinul biserici 
unite cu Roma și datorința 
Dvoastră încă ar ii să îndem
nați întruna pe toți Românii să se 
întoarcă în sinul bisericii unite cu 
Roma, ca cît mai îngrabă să 
putem serba ziua unirii și 
să fim toți de o națiune și 
o lege!... Atunci ne-am putea 
întări și am înflori, cum în
florește conținu România dela uni
rea principatelor! Astfel nu e păcat 
național dacă ne silim să ajun
gem cît de îngrabă acest ideal, 
ci din contră e o virtute națio
nală. Mult m’ași bucura să se 
poată împlini aceasta în un an doi, 
dar ,și bunul Dzeu deși e atotpu
ternic și ar fi putut-face lumea în 
clipită,, totuși a făcut’o în 6 zile, 
să ne învețe la răbdare, și să nu 
ne perdem paciința dacă nu- să 
pot face toate deodată precum am 
dori, ci pe încetul. Așa și unirea 
Românilor numai pe încetul, cu 
răbdare și prin o lucrare continuă 
o vom putea-o ajunge! Apoi ne vom 
întări și desvolta și vom putea 
cînta cu drept cuvînt: „ori cît timp 
Român voi fi, nu mă .tem că voi 
peri“.

Dr. Valeriu Frențiu 
protopop.

*
In fața acestei scrisori, noi 

nu mai avem multe de zis. Ne 
alăturăm la părerea arătată deja 
de scriitorul articolului din nu
mărul trecut, care din capul lo
cului a spus, că zelul dlui pro
topop Dr. Frențiu, e „foarte 
lăudabil din punct deve- 
dere confesional“, dar punc
tul de vedere superior național 
românesc, e cu totul călcat în 
picioare prin acel zel. Ba, prin 
scrisoarea de față, e de-a drep
tul desprețuit, ca un lucru ne
trebnic.

Ce frumos îi șade dlui Dr. 
Frențiu cînd exclamă: „Dar la 
caz de lipsă, avem de unde să 
le zidim biserică (și celor din 
Vinerea)!“ — Pare un ostaș în
drăzneț, gata în ori-ce clipă de 
luptă, cu pușca plină! Ca preot 
luptător pentru credința sa, o 
admirabil!, — dar ce urît îi șede

___________ *<r; 27- — 1909. 

aceeași vorbă, privit ca Român 
caie trăește în această țară, în 
care atitea nevoi să abat po
top pește bietul popor româ
nesc slăbindu-’l, pe care macar 
ncn șă-1 cruțăm cu sfâșierile, c-n. 
sămănarea de desbinare. casă 
nu- 1 slăbim noiînsinesi 
mai tare!

Cît de bine-’i șede mîndria 
aceea dusă până la fanatism, 
cu care vorbește despre biserica 
și credința sa, stropind cu dis
preț asupra celeilalte biserici, cu 
care e în războire, — dar ce 
puțin frumos e același lucru, 
cînd te gîndești că o face asta 
cu biserica, care cuprinde în si
nul ei pe frații credincioșilor săi, 
cari la fel au atîtea rane sîn- 
gerînd pe trupul lor național, 
rane ce slăbesc pe unii ca și 
pe alții. Dacă, privit sub o lu
mină, dsa apare ca un foarte 
bun soldat al bisericii sale (poză 
ce pare că anume și-o caută și 
și-o ia prin toată scrisoarea, ca 
să fie bine văzut sus!...), —a- 
poi întreagă această poză, pri
vită sub lumina năcăjitului lup
tător național de pe aceste 
nefericite plaiuri, ierte-ne Dzeu, 
dar apare mai curînd ridicolă, 
decît „eroică“!

Cît de îngust și mic e punc
tul de vedere din care privește 
dl Dr. Frențiu lucrul,.- o’dove
dește cu prisosință sfîrșitul srn- 
sorii dsale, în care ne descopere 
noua înțelepciune, că dsa (și cei 
de-o părere) vor lucra din răs
puteri, cu mare răbdare și stă
ruință, a aduce întîi pe toți Ro
mânii în sînul bisericii unite, 
și numai apoi, după aceea, vor 
începe Românii a „înflori“, 
a să „întări“ și a să „dez
volta“!

Nu crede dl Dr. Frențiu că 
va trebui să aștepte cam mult 
acest popor, până să ajungă la 
acel început de dezvoltare și 
înflorire? Iar' pân’atunci să n’a- 
vem. noi alte griji de soartea 
acestui popor?

Ce visător fericit...

UNELE-ALTELE

Moștenitorul de Tron 
Francisc Ferdinand-d’Este, va sosi 
la Sinaia în 27 luniu V. (Sîmbâ* 1 
viitoare în 10. Iul. n.), va trece 
prin Ardeal Vineri d. a. ori noapi^ 

La Sinaia să fac frumoase p:i" 
gătiri a-1 primi cu bine.

Privitor la gtndul unor Romái
dé a-’i face Alteției Sale și noi cei ' 
Ardeal și Ungaria arătări de alipuf 
și credință în drumul Său printre 
noi, — ni-s’a dat de știre prin 
foaie din Viena să ne dăm pace, d 
acele arătări »ne-ar face numai râu'
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de dorit, dar care cere muită cum
pănire și pregătire.

Dl I. I. Lăpâdatu, secretarul 
„Solidarității“, scrie în „Rev. Ec.u 
un articol, în care dă de știre, că 
însăși conducerea „Solidarității“ să 
gîndește la înființarea acelei bănci, 
cu ajutorul institutelor noastre de 
bani. Dsa tocmai studiază planul, 
și cînd va fi în curat cu terenul 
de lucrare, cu împregiurările, cu 
mijloacele ce s’ar putea pune 
la îndemînă acelei bănci, și va afla 
că toate-’s priincioase, atunci 
lua însăși „Solidaritatea“ lucrul 
mână și îl va întrupa! Bine ar

*
Primejdia unui nou războiu 

pare tot mai întețită. Anume Grecia 
demult rîvnește la insula Creta, 
care e locuită de mulți Greci, dar’ 
e sub stăpînire turcească. Sub ve
chiul Sultan, neputincios și nepăsă
tor, puterile Europene și împinseseră 
Creta de jumătate în mânile Gre
cilor, făcînd să ajungă »guvernator« 
peste ea prințul de Coroană al 
Greciei.

No uastăpînire turcească, mai vi
guroasă și bărbătească, nu vrea să 
vadă lunecarea Cretei din mânile 
sale, și dă de știre că își va apăra 
drepturile asupra Cretei cu arma 
în mâna, și nu va lăsa-o . așa pe

Adio.
Dnul Silvestru Moldovait redac

torul »Foii Poporului» din Sibiiu, 
publică următoarele cuvinte de ră
mas bun, cum numai la noi sun
tem osîndiți a auzi:

" Plecînd azi, în 29 Iunie, la S e- 
Shedin, ca să-'mi fac pedeapsa In 
temnița de stat, zic pe calea aceasta 
rămas bun prietinilor și peste 
tot inteligenței noastre din Sibiiu și 
jur, pe care o stimez și iubesc a- 
tît de mult. Salutări cordiale și la 
revedere peste 4 luni!

Silvestru Moldovan“.
Deci iar o ușă de temniță des- 

dizîndu-săși închizindu-se zgomotos 
asupra unui Români..

*
Nu-’i încă înțelegere.

„Criza“.
Intre politicii conducători din 

Pesta și Maestatea Sa, nu s’a ajuns 
încă lâ înțelegere privitor la for
marea noului guvern. Țara e tot 
fără miniștri în rînduială. M. Sa a 
trimis de 2 ori pe fostul ministru 
Lukács să pertracteze cu koșutiștii. 
li. Sa le cere: să se formeze de
ocamdată un ministeriu de trecere

va 
în 
fi!

din stările încordate de azi la ai-1 u?or> cum a lăsat Bosnia și fier
tele mai limpezi. Și anume' nouljțegovina!...... . . „
ministeriu să împlinească întîi și | I 
’ntîi ce a făgăduit dar a tot tră,-. Pentru asta sunt tot mai
gănat ministeriul lui Wekerle și 
Koșuth, anume legea nouă de ale
geri care, zic unele foi ce țin a ștî 
voința Maestății Sale, are să fie 
mai largă decum o croise Andrâssy, 
deși nu așa de largă cum o plă
nuise Kristoffy. (Nu, nu! Că prea 
ar da putere naționaliștilor și so
cialiștilor!) Dar „pl urali tatea“ 
(adecă aceea că unii învățați să 
aibă 2 și 3 voturi) să fie lăsată 
afară. Ci-că cu asta e învoit și 
Moștenitorul de Tron.

După-ce noua lege va fi adusă, 
să se facă alegeri nouă și 
dieta ieșită din acele alegeri va 
putea apoi începe desbaterile lu
crurilor despre bancă și maghia
rizarea în armată, pentru cari 
s’a pornit poara acum. Că aceea ar 
fi, vezi, mai mult dieta poporu
lui, și dacă și ea va cere aceste 
lucruri, vor fi mai mult luate în 
samă!

Încordările între Greci și Turci 
i vii și e 

teamă că-într’o zi să nu să trezească 
luați de cap, ceea-ce ar fi rău 
puținteii și slabii Greci.

de

O întâmpinare.
Deia părintele M ă r i a n Păcu

lea, din Bucedea grînoasă, primim 
o scrisoare mai Jungă, drept răs
puns la corespondența ce am pu
blicat în numărul 25 al „Libertă
ții“ despre ieșirea dsale cu prapo
rii și în ornate bisericești naintea 
episcopului reformat maghiar ce a 
vizitat în 10 Maiu comuna aceea.

Scrisoarea părintelui Păculea e 
foarte aprinsă, năcăjită, și lovește 
cu vorbe aspre în corespondentul 
nostru. Noi însă am căutat să vedem 
ce e în fondul celor, scrise, și-dacă jar fi fost să nu urmăm invitări și 
ar d es minți lucrul și ne-ar spune ' rugăminții Ungurilor conlocuitori, 
că am fost duși în greșală de co- j promițîndu-ne ei eventual — cea 
respondent, care ne-a trimis spre i ce sperăm a nu fi departe la ve- 
publicare neadevăruri, — am lăsa j nirea Ex. Sale I. P. S. D. Ariep. și 
să iasă scrisoarea așa aspră cum' Metropolit la consacrarea bis. de 
e la adresa lui, căci și nouă ne e 
neplăcut cînd cineva ne trimite știri 
neadevărate despre frați de ai noș
tri, și ponegrirea nimănui pe ne
drept nu o voim și nu o îngăduim 
în foaia noas'ră. Durere, părintele 
Păculea nu desminte faptul, decît 
în o parte a lui, și aceea o ade
verește și dsa, că da, a ieșit nain
tea episcopului maghiar, ca nain
tea Metropulitului propriu, în hai
nele bisericești, cu praporii și cu 
poporul..., dar nu l’a sal ut ateu 
vo r b ire ung ur ească, că nici nu 
poate vorbi de-așa ungurește. Des- 
minte dar un punct însemnat, vor
birea ungurească, încolo întreg a- 
laiul nepotrivit rămîne că e ade
vărat. Prea rău și asta! Iacă unele 
părți din scrisoarea dl ui preot Pă
culea:

E drept că comunitatea noastră 
bisericească a fost în mod oficios 
avizată din partea oficiului paro- 
chial ev. refoim. din loc despre so- 
isrea Episcopului lor pe ziua de 
10 Maiu a. c. la 9 ore a. m. cînd

S

• totodată suntem rugați a trage clo-î aceea ca persoană care am pășit 
potele și a eși întru întîmpinare. | oficios nu puteam vorbi altcum 
Despre scrisoarea dela „ministru“, 
despre pertractarea acele scrisori 
în ședința curatoratuiui bisericesc, 
despre propunerea unui membru 
din curatorat ca să se ceară în
drumări dela autoritatea mai înaltă 
bisericească, despre acea că și dl 
protopop al tractului va stărui în
tru confirmarea șiretenii preotului 
nici vorbă!

Dle Imc.! Cine e acel „român 
verde și netemător care a înțeles 
șiretenia preotului“ etc. Preotul ev 
ref. cu săptămîni înainte a fost a- 
vizat despre venirea și sosirea E- 
piscopului, iară noi numai în 
9 Maiu d. a. am vorbit tare 
în scurt despre acel lucru 
(așadar iaca tote drept că ați 
avut o consfătuire premer
gătoare, pe care corespondentul 
a crezut’o „ședință“ de curatorat. 
Nu-’i dară neadevărat! Red. „Lib.“) 
și în 10 Maiu la 9 ore a. m. a fost 
sosirea, deci nici putea avea loc 
întrebarea amintită de Dta. E ne- 
devăr și aceea că ar fi fost vorbă 
să iese cu toții în haine de săr
bătoare, ci numai cine are voie 
și precum are voie. Informație rău
tăcioasă. Eu nici cînd nu am folo
sit autoritatea mai marilor mei bi
sericești, fără în lucruri bune și 
folositoare neamului și bisericii și 
și atunci cu toată reverința. Cum 
dară aș fi putut folosi acea auto
ritate la confirmarea unei scripte 
ministeriale despre care noi până 
în ziua de astăzi nu știm absolut 
nimica.

Și cum au fi pututut eși spre 
întîm . rare în ornate și cu prapori 
dacă nu avea cine să-’i ducă ? Nu 
nitat de mine am eșit, ci iată mo
tivul: Urmînd învitării care a fost 
nu numai oficioasă, ci și verbal, 
mi-am reprezentat bis. mea în mod 
cinstit. Dle Imc.l Oare apostolii în 
ori-ce împrejurări nu să prezentau 
cu semnul biruinții în mînă, atît 
în mijlocul alor săi cît și în fața 
străinilor, oare sănrușinăm de in- 
signiile și credința lor pe carea o 
propoveduiau ?

„Oare înaintea unui cap a unei 
confesiuni, ar fi mai corect. a te 
prezenta ca un cociși? Oare frumos 

nou zidite în parohia noastră —- 
vor face asemenea? (Creadă 
cine poatel Vei vedea dta cum vor 
eși ei în calea archiereului dtale! 
Vom arăta și noi mai josl Red. 
„Lib.“) Să punem cazul că ar fi 
venit Ex. Sa I. P. S. D. Mitropolit 
în parohia noastră și Ungurii in
vitați în toată regula, să nu fi eșit 
întru întîmpinare, bine ne-or fi că
zut? (Nici n’ar fi ieșit. Fii sigur. 
Red. Lib.) Ceea ce ție nu-’ți place 
etc.l

„Dacă noi nu urmam învitării și 
rugămintei ne judecau sau de proști 
sau de dujmani și pe teren biseri
cesc. (Iar acum crezi că ne bagă 
în sîn de dragi? Rău ti cunoști. 
Red. L.).

„Dta pășești în public cu învi
nuiri fără nici un temeiu“, a rostit 
o vorbire de bună primire în 
limba maghiară“. Bune urechi 
trebue să ai, să auzi din Blaj 
că cum am vorbit eu în Bucerdea 
și încă întorși Dle Imc. Nici nu 
poșed limba maghiară, și afară de

fără în limba bisericii mele! 
Iată dară un mare neadevăr!

„Te înștiințez de.altfel, dle co
respondent, că Episcopul reformat 
atît în general cît și în special, la 
casa parochială ne-a mulțumit foarte 
frumos, și a dat sfat atit preotului 
cît și credincioșilor săi, ca even
tual’ să facă asemenea!

Mai încolo dl preot Păculea 
scoate la iveală unele fapte vred
nice din viața dsale pentru biserică 
și parochie, scriind printre altele:

...„Biserica și casele parochiale 
din parochia Bucerdea-grânoasă,— 
fiind biserica veche închisă din par
tea autorității civile și casele pa
rochiale vechi aproape de ruină 
și de rîsul străinilor s’au terminat 
prin stăruința și sub păstorirea mea 
și pot servi de cinste ori cărei co
munități bis. române“!

„La una te fac atent dle Imc. 
Sunt om de 48 ani, cu familie. 
Preoțesc de 25 ani și mi-am îm
plinit datorințele mele 
preoțești și naționale cu 
toată cinstea și zelul! Ce ai 
intenționat D Tu cu clevetirea asta?

Nici cînd în nici o privință 
n’am fost tras prin noroiu; acum 
la bătrînețe voiești am strica re
putația ?

Bucerdia-grânoasă, 26 Iun. 1909.
Marian Păculea, 

preot gr.-cat.•*

*
Dar asta ce-o mai fi?

0 foaie din Deva dînd samă 
despre examenul dela școale de 
stat, din Fornădie (tractul Zaran- 
dului) scrie:

...„Copiii au arătat spor uimitor 
in știința limbei maghiare. Din toate 
obiectele de învățămînt copiii au 
răspuns învățătorului Zeno Oana 
ungurește, — ba și din lleligie 

răspuns preotului gr.-or. loanPopa, 
ungurește!“

Noi știm că conzistorul din Si
biul a dat îndrumări aspre catecheți- 
lor săi, că n um ai în limba o f i- 
C|oasă a bisericii, în cea ro- 
^nă, pot da învățătură din Reli- 
?'e- — Oare aci cinstitu-s’a ori nu 
■ndrurnarea mai marilor bisericești, 

dacă nu, ce zice Conzistorul din 
-■biin la lucrul acesta?

Bancă de asigurări, românească. 

. ','n n,u?1âI.^0. *r,t«ligenți români, 
■ mut la Timișoara o consfătuire 

fopul de a înființa o bancă de 
‘ ^nare românească. Lucru tare

Nu ne bucurăm nici odată cînd 
trebue să scoatem la iveală gre
șeli din punct de vedere național 
la frații noștri de colo ori de colo. 
Spre liniștire sufletească ne slu- 
gește și răspunsul părintelui Păcu
lea, care deși nu poate desmințî 
faptul deplin, — reese totuși din 
scrisoarea dsale, că întimpinarea 
ce a făcut-o, prea cu alaiu și ple
căciuni, episcopului reformat, a fă
cut-o în bună-credință că așa să 
cuvine. Și, să pare, că dacă cineva 
îl îndruma la vreme, că mu în 
forma asta să fac „reverințele“ 
unui cap bisericesc străin’ de 
legea și neamul tău, nu o fă
cea! întrebe numai păr. Păculea Ia ' 
Blaj și fie sigur că i-să spune, că 
prea mult a dat din cinstea cîtă 
să cade unui cap bisericesc străin. 
Noi așa știm, că unui archiereu 
străin îi ies în cale .numai credin
cioșii săi, iar preoții'celorlalte con
fesiuni merg numai ei, sau în
soțiți de unu-doi dintre curatorii 
lor, la cuartirul archiereului, de i-să 
prezintă, făcîndu-i o vizită de 
curtoasie și agrăindu-1 cu cîte-va 
cuvinte. Dar nu cu ornatele sfinte, 
nu cu praporii, nu cu credincioșii 
toți, căci această cinste să cu
vine numai archiereului tău pro
priu. Sau: dacă archiereului străin 
i-ai ieșit în acest chip strălucit 
nainte: cum vei ieși și mai fru
mos naintea archiereului tău cînd 
te va căuta?

A fost o înțelegere greșită a 
măsurii până la care merge curtuoa- 
zia. Mai ales Ia noi, așa ceva nu 
să potrivește, căci ei își umplu apoi 
foile își încuragiază pe ai lor cu 
aceea că: „Uite, Românii de colo 
și colo, dau aceste și aceste mari 
semne de plecare naintea noastră! 
Cu curagiu dară numai pe calea 
de a-’i supune, că iacă, merge“! 
Iar al nostru popor își perde din 
credință, și începe a crede și el, 
că așa are a înțelege lucrul. %
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Vrednicia lui Dr. Mureșianu.
— Or. Bunea. — A. Bacalbașa. —

Nu numai glasul consoților săi 
muncitori în același ogor al gaze
tăriei române, au făcut lui Dr. 
Aurel Mureșianu, răposatul di
rector al „Gazetei“ dela Brașov 
prețuire ce-’l înălța între cei mai 
buni fii ai neamului pentru munca 
lui, — ci și rostul viu al altor 
fruntași bărbați ai neamului. Așa 
de pildă, dl Dr. A. Bunea, învă
țatul canonic metropolitan dela 
Blaj, servind la îngropăciunea lui 
Dr. Mureșianu, a vorbit asupra si
criului lui, spunînd multe vorbe 
frumoase și adevărate. Aducînd tîl- 
cuirile scripturilor asupra vieții și 
a rosturilor ei aici și dincolo de 
mormînt, — cînd a fost să cum
pănească viața lui Mureșianu c a 
Român, dl Dr. Bunea a grăit:

„...Să ne gîndimși la învățăturile 
folositoare ce le putem scoate din 
întrunirea în jurul rămășițelor pă- 
mîntești ale lui Aurel Mure
șianu, căruia astăzi îi dăm cin
stea din urmă“.

„Dar Cine ne va putea spune 
însă aceste învățături folositoare, 
de cari sufletul nostru are astăzi 
mai mult decît ori și cînd altădată 
trebuință neapărată?“

„Să-’l întrebăm pe Aurel Mure
șianu!“

„Dar venerabila lui făptură de 
patriarch, la care noi priviam cu 
respect și admirațiune, stă închisă 
într’un sicriu, peste care să va ros
togoli și o va acoperi îndată glia 
negrului mormînt. Buzele lui, de 
pecari curgeau cu vinte demîn- 
găere în restriște, de îmbăr
bătare în lupte grele, de în
drumare în stări încurcate, de dra
goste și frăție în mijlocul împăre- 
cherilor și zizaniei sămănate de 
nepretinii din lăuntru și din afară, 
— au amuțit.

„Glasul lui puternic de tulnic, 
nu ne mai poate înfiora cu mus
trări adeseori drepte și întemeiate, 
căci s’a stîns... El nu mai poate 
vorbi nici măcar cu acel judecător 
din lumea aceasta, care l’a chemat 
de pe patul durerilor pe ziua de 
alaltă-ieri, pentruca să răspundă 
pentru un articol de Crăciun pu
blicat în „Gazeta“ anul trecut, ast
fel încît a rămas să judece și a- 
ceastă faptă acel mare judecător 
ceresc, care, după învățătura sfin
tei scripturi, ține în mâna sa soarta 
tuturor popoarelor, care umilește 
pe cei trufași și înalță pe 
ceizmeriți și*  obidiți, care 
lasă pe cei bogați să sărăcească 
și să flămînzească, iar pe cei 
ce-’l caută pe el, îi ajută să 
nu să lipsească de tot bi
nele, care nu judecă după legi 
scrise de mintea mărginită și or
bită uneori de porniri nedrepte a 
oamenilor, ci după legile nescrise 
dar’ întipărite în sufletul fie-cărui 
om' adecă după legile acelea 
veșnice, cari dau fie-cărui po
por dreptul de a trăi după firea și 

ființa sa deosebită, și de a-’și în
făptui cu toate puterile sale toate 
acele așezăminte de stat, cari să-’i 
asigure viața și să-’i desăvîrșească 
ființa națională.

„înaintea acestui mare și drept 
judecător să află acum A. Mure
șianu. Dela El cere dînsul drep
tate. Să nu-’l tulburăm întru apă
rarea cauzei unui neam!

„Dela cine vom cere deci să ne 
spună învățăturile folositoare, care 
să pot scoate din mutarea ferici
tului în Domnul Aurel Mureșianu 
dela noi?

„Le vom cere dela istorie! Au 
trecut mai bine de două sute de 
ani, de cînd pronia dumnezeiască 
a adus poporul românesc din Ar
deal și Țara ungurească sub blinda 
stăpînire a casei domnitoare de 
Habsburg. Din gura marilor dom
nitori din această onestă casă au 
auzit Românii mai întîi cuvintele 
mîngăetoare, că și ei sunt fii a- 
devărați ai patriei. Prin stă
ruințele acestor domnitori s’a ri
dicat clerul românesc din starea 
ticăloasă și nesuferită de mai înainte 
și a ajuns a fi luat în samă în 
viața culturală, socială și politică 
a poporului românesc. Prin mij
locirea și cu ajutorul material al 
Casei domnitoare s’au deschis ti
nerilor români marile școale ale 
Apusului și mai ales ale Romei, 
de unde au venit cei mai înflăcă
rați apostoli ai românizmului, cari 
au trezit știința de sine națională 
a tuturor Românilor! Din dărnicia 
Casei domnitoare s’au înzestrat 
episcopiile românilor cu domenii 
frumoase, cari au fost cu adevărat 
izvor de binefacere și mijloc pu
ternic pentru înaintarea culturii 
neamului întreg românesc, și s’au 
întemeiat și deschis cele dintîi 
școale românești în inima Ardea
lului, în Blaj! Dela Casa domni
toare au pornit cele mai viguroase 
încercări de a ușura soarta popo
rului românesc de jugul greu al 
iobăgiei.

„Subt ocrotirea Casei domni
toare și cu ajutorul ei s’au înfiin
țat cele două Mitropolii ale Româ
nilor, s’au făcut mai multe școale 
secundare (gimnazii) și s’au înte
meiat cele mai frumoase așeză
minte culturale, ce le avem.

„Intre astfel de împrejurări și-a 
creat poporul românesc din Ardeal 
și Țara-ungureuscă acea politică 
națională care are două puncte fun
damentale, unul este: alipirea ne
strămutată față cu înalta casa dom
nitoare, iar altul închiegarea popo
rului român de subt stăpînirea a- 
celeiași case, într'o ființă politică, 
înzestrată cu toate cerințele de 
dezvoltare.

„Aceasta este așanumita „po
litică tradițională“ a Românilor din 
Ardeal și Țara-ungurească.

„Ea este adine săpată în ini
mile tuturor Românilor adevărați, 
este înscrisă în memoriile marelui 

episcop Inocențiu Clain, din prima 
jumătate a veacului 18-lea, este 
desvoltată în „Suplex libellus“ dela 
sfîrșitul aceluiași veac, și a fost pe
cetluită cu jurămînt pe cîmpul li
bertății din Blaj în 1848. Pentru 
acest ideal politic arhiereii mari 
și-au jertfit mitra, cîrja și toată 
strălucirea tronului lor episcopesc, 
s’au vărsat șiroaie de sînge în toate 
războaiele, cari au apărat strălu
cirea și mărirea Casei domnitoare, 
și nenumărați mucenici naționali 
nu s’au lăsat să fie înfrînți, decît 
frînți pe roate, sau spînzurați în 
furci, sau zăvoriți în temniți! Acest 
ideal politica îndemnat pe Gheorghe 
Barițiu și pe Iacob Murășianu să 
iasă din liniștea păreților semina
rului teologic din Blaj și să se a- 
șeze în mijlocul românilor harnici 
din Brașov și aici să ridice un lu
minos far și puternic turn de veghe 
și de apărare prin înființarea „Ga
zetei Transilvaniei“ înainte de asta 
cu 71 de ani.

„Gazeta Transilvaniei“ este ma
rea moștenire națională, ce a pri- 
mit’o Dr. A. Mureșianu înainte de 
32 ani, dela marii și nemuritorii 
săi înaintași. EI nu a prădat-o, ci 
a apărat’o ca un viteaz biruitor, și 
de lăcomia străinilor și de unelti
rile lor, și a sporit-o prin o muncă 
stăruitoare fără seamăn! Pentru ea 
și-a jertfit cariera strălucită ce-’l 
aștepta după pregătirile sale fru
moase, pentru ea și-a jertfit sănă
tatea și pentru ea și-a jertfit, pu
tem zice, și viața, căci dacă nu 
și-ar fi istovit toate puterile tru
pești și sufletești pentru păstrarea 
și sporirea acelei frumoase moște
niri naționale, vîrsta de 62 de ani 
i-ar fi putut îngădui să mai tră
iască.

„într’o viață sbuciumată și ați- 
țată de ziarist, cum a avut ferici
tul în domnul Dr. A. Murășianu, să 
pot găsi și greșeli, „decari nu este 
nimeni scutit“, ori cît de curate 
iar fi fost gîndurile. Dar vredniciile 
unui luptător național nu să pre- 
țuesc după unul sau altul din pașii 
ce i-a făcut în viața sa, ci după 
întregimea lucrării sale. Din acest 
punct de vedere privind viața lui 
Dr. Aurel Murășianu, nu este nici 
un Român adevărat, care să nu-’i 
aducă prinosul recunoștinței și să 
nu-’i păstreze pentru totdeauna o 
pioasă amintire.

„Cine nu să va închina bărbă
ției cu care el resfrîngea atacurile 
potrivnicilor săi politici și înfiera 
păcatele acelor oameni, cari nu 
știau să aducă în conglăsuire bu
nurile lor private, cu trebuințele 
mari și înalte ale neamului 
românesc? Cine să nu se plece 
înaintea acelui caracter care mai 
bucuros suferia orice batjocură, de
cît să se abată dela credințele 
sale? — înaintea acelui spirit de 
jertfă, care toată agoniseala părin
ților săi a pus’o în serviciul cauzei 
sfinte a poporului românesc?

„Iată, iubiți creștini, învățătu
rile folositoare ce să desprind din 
viața și moartea adormitului în 
Domnul Dr. Aurel Murășianu, iată- 
perderea dureroasă ce o îndură- 
neamul românesc prin moartea lui,

*
Marile și multele ziare din Ro

mânia sunt întovărășite între sine 
în o însoțire a tuturor scriitorilor 
la foi, zisă „Sindicatul Zia
riștilor“, un fel de direcțiune a- 
lor și îngrijitoare de soartea celor 
ce muncesc în slujba culturei ro
mâne prin foi.

Conducerea acestei însoțiri a 
gazetarilor români din Țară, aflînd 
de moartea lui Dr. Aurel Mureșianu,. 
fruntaș între scriitorii ziariști dela 
noi, — a trimis îndată' la Brașov 
pe dl A. Bacalbașa, ca să aducă 
mortului și jalea fraților de muncă 
din România liberă. Dl Bacalbașa 
a vorbit la înmormîntarea lui Dr. 
Mureșianu, zicînd:

„Cu adîncă durere, dar și cu 
negrăită mîndrie vin să salut în 
numele sindicatului (însoțirii) zia
riștilor din București și a tuturor 
foilor românești, rămășițele 
aceste scumpe ale vrednicului A, 
Mureșianu! Neclintit, ca sentinela 
poetului, pe care mama Roma a 
pus-o straje pentru apărarea nea
mului românesc, a stat Aurel Mu
reșianu, vlăstar ales al neamului 
Mureșenilor, 32 de ani la postul de 
luptă’ și de onoare, în fortăreața 
neînvinsă a limbei și credinței stră
moșești „Gazeta Transilvaniei!“ El 
cade în luptă ca și tatăl și ca și 
moșul său, acoperit de răni, și de-a- 
sup’ra corpului său neînsuflețit stau 
încă întinse chingile temnițelor, că
rora trebuie să plătească tribut (bir) 
toți apărătorii limbei și credinței 
strămoșești! Este vrednic de sigur 
acest luptător, care n’a ținut în 
mîna sa nici sabia, nici pușca, ci 
numai peana ziaristului, să- 
fie salutat de noi toți, cari simțim 
durerile neamului și ne putem 
înălța până la visele lui, ca un 
adevărat erou! Da, eroi sunt 
aceia, cari știu să facă jertfe 
pentru cauzele sfinte ro
mâneștii Eroi sunt aceia, cari 
știu să’fie și jertfe și trîmbiți ale 
reînvierii! Aurel Mureșianu și-a 
făcut datoria de bun Român.

Să se ducă dar liniștit. II ur
mează admirația și recunoștința 
noastră a tuturor, și e binecuvîn- 
tat de neamul înfrigurat de grija 
fiecărei clipe a vieții ce trăiește, 
de neamul care știe cît prețuiesc 
fii săi aleși, învietori ai nă
dejdilor și învățători ai cre
dinței!

Aurel Mureșianu va fi o nouă 
icoană în mijlocul sfintelor icoane 
ale Mureșenilor, cari au dat neamu
lui românesc cântul acela sublim . 
ce înalță sufletele cătră idealul do 
cultură și de viață națio
nală, cum și cea mai veche gazetă-

Pildă să rămîie luptăto
rul acesta, care și-a jertfit fra
ților toate clipele vieții sale, până 
cînd a sunat oara lui cea din urmă, 
iar urmașii săi să ducă mai de' 
parte Gazeta Mureșenilor, cu ace
iași neînvinsă credință!“
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IV.
De aci înainte, toată ziua e a 

s Cassei de păstrare“, care astăzi își 
sărbează iubileul de 25 ani dela 
înființare.

Și’ cum Românul tot lucrul și-’l 
începe cu un „Doamne ajută“, ast
fel șirul sărbărilor încă să începe 
cu o slujbă d-zeiască, ținută în bi
serica de lîngă școală. Acționarii, 
membrii direcțiunii și ai comitetu
lui de revizie, funcționarii „Cassei 
de păstrare“, împreună cu pompie
rii voluntari, pleacă dela casele in
stitutului între sunetele fanfarei 
pompierilor. La cortegiu să prind 
cete de bărbați, femei și copii, cari 
umplu îndată biserica destul de 
încăpătoare și împodobită cu ver
deață, ca de Rusalii. Ne adunăm 
și trimișii „Solidarității“, în frunte 
cu dl prezident Part. Cosma, ba să 
adună și trimișii tuturor comune
lor din cercul pretorial al Săliștei.

Slujba d-zeiască o face protopo
pul Sibiiului Dr. Ioan Stroia, și pa- 
rochul Săliștei Steflea. Răspunsu
rile le dă corul Reuniunei române 
de cîntări. La sfîrșit, dl Stroia ține 
o cuvîntare potrivită și bine simțită.

De aici ne îndreptăm iarăși spre 
sala mare a școalei. Public numă- 
ros umple sala. Pe galerii, doamne 
din Săliște și jur, femei din popor.

Vorbirea de deschidere o ros
tește domnul Dr. Nicolae Cale
fariu, medic în Săliște, membru 
fundator și prezident al „Cassei de 
păstrare“. Apoi numește notarii șe
dinței și 4 bărbați de încredere și 
în urmă dă cuvîntul dlui Dr. Ioan 
Lupaș, profesor la seminarul An- 
dreian din Sibiiu.

Acesta arată cum s’a întemeiat 
acu-’s 25 ani, cu mijloace foarte 
modeste, „Cassa de păstrare“, cum 
s’a desvoltat în cursul anilor, cum 
și-a împărțit, an de an, jumătate din 
cîștigul curat pentru biserică, școală 
și celelalte așezăminte de folos ob
ștesc din comună.

Conferența aceasta să va ală
tura la Procesul-verbal (protocol) 
al adunării, publicîndu-se în bro
șură deosebită și împărțindu-se în 
cercuri cit mai largi, fiind fap
tele ce descrie, vrednice de 
a fi știute de toți Românii!

Domnul Herța, prim-contabilul 
„Cassei de păstrare“, cetește pro
gramul de lucrare ce va trebui să 
desvoalte institutul în viitor, 
iar domnul Petru Dragits, primpre- 
torul cercului Săliște și membru în 
direcțiune, lămurește rînd pe rînd 
punctele programului de lucrare 
viitoare. Iată-le:

I. Intemeiarea unui spital public 
Și a unui stabiliment de băi (scălzi).

, Lpiilor de școală .și oamenilor cu 
Puț'nă dare de mână din acest 

li-sa v;i îniesni folosirea băi- 
°r cu Prețuri scăzute.

II. Pentru a cruța pe oamenii 
noștri de multele neajunsuri isvo- 
rlte din lipsa unei îndrumări bine
voitoare și pricepute, să va pune 
la cale un birou de informații (can
celarie de știriciri), unde toți aceia, 
cari simțesc trebuința unui sfat 
cinstit, îl vor putea primi în 
timpul cel mai scurt și fără nici o 
cheltuială.

III. Să va da tot ajutorul la 
cumpărarea unui loc potri
vit și la zidirea'unei case, 
pentru toate societățile culturale din 
comună.

IV. Să va da tot ajutorul pentru 
înființarea unui atelier sau școală 
de industrie casnică.

V. In legătură cu grădina de 
altoi să va întocmi o economie ță
rănească de model, o școală pen
tru economia casnică, și să 
va înființa o masă pentru 
provederea ucenicilor dela 
meserii cu prînz.

VI. Pentru înaintarea economiei 
de vite, să vor d a împrumuturi ief
tine acelor plugari, cari își 
vor aduce vite de prăsilă 
alese, folosind și ajutorul statului.

De asemenea să va pune la 
cale înființarea de adăposturi 
(șopruri) și. adăpătoare de vite pe 
sama acelor comune, cari au pă
șune la munte.

Cîte lucruri frumoase!

După dl Drágíts, i-a cuvînt. dl 
Dumitru Lăpădatu, directorul școa- 
lei din loc și cetește un plan de 
proces-verbal al adunării festive.

Dl Dr. Nicolae Gomșa, medic în' 
Săliște, propune, iar adunarea a- 
proabă și primește procesul-verbal 
și programul de lucru al „Cassei 
de păstrare“.

In urmă, domnul Calefariu ri
dică ședința între aplauzele celor 
de față.

— La orele lJ/2 să dă banche
tul în pavilonul de vară al hote
lului comunal. La masă servesc 
domnișoare îmbrăcate în costumuri 
locale. La mese să văd toți preoții" 
din tract, primarii și notarii comu
nali din tot cercul, fruntașii măr
gineni, membrii „Cassei de păs
trare“, reprezentanții „Solidarității“ 
și alți intelectuali. Lăutarii din gră
dină cîntă de inimă albastră...

După un păhar de beutură și 
mai multă voe bună, pornesc vor
birile: ba pentru dl Cosma, ba pen
tru preoți, ba pentru dascăli, ba 
pentru membrii „Cassei de păs
trare“, ba pentru oaspeți, ba pen
tru sălișteni. Dela un timp, ci-că 
„ar vorbi cîteva cuvinte“ și dl Du
mitru Lăpădat, dela'masa din colț, 
„să nu grăiască tot domnii dela 
mesele din frunte“.

„Pe vremuri — zice domnia- 
„sa — se întâlni un țăran din 
„Glîmboaca cu unul din Fofeldea, 
„în Sibiiu, pe dinaintea „Albinei“.

— „De unde vii, vere? --- în- 
„trebă cel din Fofeldea.

dar’ 
îm-

din

— „Iacă, dela unul, care min- 
„țește pe bani fprocatăr), răspunse 
„glâmboceanul. M’am întors din 
„România, ca să-’mi desfac ceva 
„încurcături, dar știe nevoia cum 
„o fi, că în România nu putem 
„trăi de fărădelegi, iar aici nu pu- 
„tem trăi de legii... Dar’ d-ta de 
„unde vii?

— „Eu mă nimeresc dela „Al- 
„bina“, răspunse ăl -din Fofeldea, 
„dar a potrivit al dracului cine a 
„botezat’o așa, că-’i tocmai pe toc- 
„mai: cînd te duci întîia-oară la 
„ea, îți dă miere ca albina, 
„cînd te duci a doua-oară, te 
„punge cu acul“...

Un vifor de rîsete izbucni 
partea tuturora, iar domnul Cosma 
abia să ținea pe scaun!...

■După oare-care liniștire, dl Lă
pădat urmă:

— „Ei bine, domnilor, dela tîn- 
„guirea glâmboceanului și fofel- 
„deanului — „Albina“ a roit în 
„toți anii. Un roi a apucat le Să- 
„liște. Aici l’am prins, l’am înfun
dat în coșnița noastră și, har Dom- 
„nului, s’a îngrășat bine, îneît i-a 
„mers veste bună în toate părțile. 
„Iată cîteva dovezi:

(Atunci dl Lăpădatu ceti tele
gramele de felicitare sosite dela 
fruntași de ai noștri și dela bănci, 
din prilegiul iubileului „Cassei de 
păstrare“.)

Aplauze furtunoase l’au răsplătit 
pentru vorbirea-’i hazlie și totuși 
potrivită, iar eu abia atunci mi-am 
putut esplica pentru ce scria dl 
Nic. I o r g a („Neamul românesc în 
Ardeal și Țara-Ungurească“, I. pag. 
170) că dl Lăpădat e unul din cei 
mai buni improvisatori umoriști, 
din cîți i-a auzit, și că-’i păcat, că 
nu pune și în scris lucruri de aceste.

Veselia și banchetul, cu șirul 
de toaste, s’au depănat mai departe, 
dar’ pe la 4 și jumătate cîțiva inși 
am : plecat la stație, iar’ de aici, 
cu trenul ce sosește dela Sibiiu, 
am luat’o pe la Mercurea, Sebeș și 
Vinț, care încătrău cu știrea lui 
Dzeu.

Geoagiu, Iunie 1909. Gavr. Todică.

Noutăti
9

Dl Iuliu V. Ioanovici a fost li
berat din arestul dela Cluj Sîmbăta 
trecută în 26 Iunie, și Duminecă a 
venit și la Orăștie, unde' a stat 
2—3 zile, apoi a plecat să-și cerce
teze rudeniile și pe iubitoarea mamă, 
și apoi va pleca prin 16 Iulie la 
America, unde e chemat de „U n i- 
unea societăților române“ 
ca redactor la foaia acelei uniuni, 
„America“, ce apare de 2 ori pe 
săptămînă în Cleveland. Ii dorim 
noroc și bun spor în noul post la 
care a fost chemat.

Român de Inimă e dl Dumitru 
lladu întreprinzător de băi de căr
buni în Lupeni, (I. Petroșeni). Intîl- 
nind dsa Duminecă pe dl luliu V.

I o a n o v i c I, care tocmai sosise dela 
Cluj Ia Orăștie,, și cetind cum Ro
mânii die America i-au trimis re
dactorului nostru ajutoarele pome
nite In numărul nostru trecut, i-a 
zis: Dacă acei frați îndepărtați te-au 
ajutat în suferința ce te-a ajuns pen
tru foaie, nici noi cei de acasă nu 
suntem cu inimi închise. Mă alătur 
Ia ajutorul trimis dtale de Ameri
cani și te rog primește și dela mine 
100 cor.“ — și i-a dat îndată suma 
aceasta. Dzeu să i-o întoarcă însu
tit dîndu-’i noroc In întreprinderea 
d-salel *

Cununie; Dșoara Elena Nicoară 
și dl Alexandru Brumariu teol- 
abs. anunță celebrarea cununiei lor, 
ce se va serba în 12 Iulie n. în 
biserica gr. cat. din Gbeja-de-Murăș.

*
Cel-ce vrea să aibă în casa 

sa o foaie aievea îngrijită pen
tru popor, povățuindu-’l spre 
tot ce e nobil ca simțăminte 
luminat ca gîndire, arătătoare 
a căii celei mai drepte na
ționale, — aboneze foaia po
porală politică:

„Libertatea“
cu „Foaia Interesantă“ și „Tovărășia“ 

pentru cari deschidem abonament 
și pe jumătatea a doua a anului 
1909, cu prețurile din fruntea foii.

Aceste foi sunt care scriu în 
graiul cel mai ușor de înțe
les pentru cetitorii din po
por!

Prețul acestor foi e: 8 cor. pe 
an! Plugarilor să dau cu preț scă
zut la 5 cor. pe an. Pe jumătate 
de an: 4 cor., țăranilor 2 cor. 
50 fii.

Unde să cer mai multe foi pe " 
o singură adresă, avînd a-’și duce 
ortacii foile dela cel-ce le primește 
pe toate, — dăm toate trei foile 
de acum până la capătul anului, 
pentru numai ,2 cor. 20 fii. de un 
abonat. Cel-ce Je primește are însă 
să adune el banii nainte dela toți 
și să-’i trimiță. Pe credit nu să 
trimit foile nimănui!

Cei-ce pentru tineret voesc să 
aibă mai multe „Foi Interesante“ 
singure, să trimită prețul lor deo
sebit, cîte 1 cor. de una, pe an, 
s’au 50 fileri pe 1/, an, — și-’i vor 
veni cu „Libertatea“ la un loc încă 
atîtea „Foi Interesante“ cîte va 
plăti deosebit.

Pentru America 2 și jumătate 
dolari pe an!

JW * Ahonnții vechi puneți 
pe colțul cuponului cu care trimiteți 
banii, numărul ce-l vedeți tipărit pe 
fașia sub care vă vine foaia.

A.l>onnțil. noi dați adresa de
plină: scrieți curat numele, ocupațiu- 
nea (meseria, plug-ărid), comuna, posta 
din urmă și comitatul!

= Domnii abonați, cari au 
plătit numai pe jumătatea în- 
tîie a anului (cărora li-s’au 
trimis în numărul trecut man
date poștale), să binevoiască
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trai mite de grab plata pen
tru foi pe jumătatea a doua, 
căci numai doi numeri Jmai 
trimitem celor-ce nu au' re- 
noit, apoi Ie oprim foile.

— Binevoiți a stărui între cu- 
noscuții D-voastre, să aboneze 
cît mai mulți aceste foi, a- 
nume întocmite pentru cetitorii din 
popor!

*
Un nou agitator e dl I. Flo- 

rescu, măestru tîmplar din Deva. 
Dsa a agitat contra Ungurilor și a 
statului, prin aceea, că mai vara 
trecută eșind în Hărău, o comună 
din apropierea Devei, între păhare, 
la crijmă, a lăsat să-’i cînte „a 
Iancului“.

Și s’a cutremurat dragă Statul 
și „ideea“ din vîrfurile penelor gen- 
darmerești, și a urmat arătarea 
contra Dsale.

Sfârșitul ? Tabla regească din 
Cluj ca a doua instanță, fa osîndit 
săptămîna trecutăla o lună arest 
de stat.

*
Nou Doctor iuris. Dl Serafln 

Trif din Băcăinț, a făcut săptămîna 
trecută cu bun succes esamenul de 
Doctor în științele de drept la 
universitatea din Cluj. Felicitări!

*
îndreptare. In anunțul din numărul 

trecut, că să caută un incassator și agent 
pentru firma „Singer & Cou din Deva, e 
a să ceti firma Slnger Co, care nu e tot 
una cu „Singer & Co“. Concurenții dar 
așa să-’și adreseze cererile lor.

«
Tâlhari cutezători I . In 22 

Iunie s’a întîmplat în Guradobra o 
faptă de rară cutezanță tâlhărea
scă. Ida Kariinger, vindea bucate 
și în ziua aceea vînduse mult și 
oarecari tâlhari știind asta, au venit 
la amiaz la ea cub cuvînt că cum
pără și ei cucuruz. In loc de asta 
au apucat’o de gît cerîndu-’i banii 
ce-’i are. Servitoarea, o fătuță de 14 
ani, a fugit în grădină după tatăl- 
seu, care veni într’ajutor. Atunci 
un tâlhar îi eși în cale și-’l lovi 
cu săcurea în cap și-’l omorî’ apoi 
omorî și pe fătuță luil Femeea le
gată și amețifă, fu crezută moartă, 
un hoț îi ridică rochia și-’i scoase 
săculețul cu banii, pe care să vede 
că știa- unde-’i ține, —, și duseră 
ci-că 4000 cor. Femeia și-a venit 
în ori, a spus că numai oameni 
cunoscători ai casei ei, au putut fi 
făptuitorii. Din spaima uriașă însă, 
a murit noaptea următoare în boala 
de inimă ce i-a venit. — Tâlharii 
nu să știe încă cine să fi fost.

*
In băile de cărbuni dela Vul

can s’a întîmplat în 22 Iun. n. o 
mare nenorocire: gazul din bae a 
luat foc, toată baia era o flacără 
și-un fum. Noue (9) băieși au ars 
scrum, iar 16 greu răniți, din cari 
o parte încă au murit, ori vor rnurl. 
Numele celor morți atunci îndată, 
e: August Mayer, Benkö János, Ioan 
Bobar, Mihai Dragota, Nicolae Dra- 
gota, Anton Frikin, George Zala,

Komáromi Mihály, — precum ve
dem mai mulți Români.

*
Logodnă. Leontina B e ra

ri u ș i Sab i n Da n când, d e ad v. 
logodiți. Baia de-Criș, 27 Iun. 1909.

*
Daruri înțelepte. In loc de-a 

pune o cunună, lucru trecător ce 
să vede o zi și să aruncă în pă
mânt și să uită, pe sicriul lui Dr. 
Mureșanu, dnii George Pop'de 
Băsești a dăruit 100 cor. Fr. 
Hossu L. și dna 50 cor. G Băr- 
și N. Drug ac iu, cîte Í0 cor. la 
Fondul iubilar al »Gazetei«, înte
meiat pentru ajutoarea ziariștilor 
(scriitorilor dela foi) dela noi.
- — Dna Aurora Dr. Mărcuș din
Giula a trimis Reuniunii femeilor 
rom. din Arad care vrea să înfin- 
țeze o mare școală de fete, — 200 
cor., rugindu-o să o înscrie de mem
bră fondatoare a acelei Reuniuni.

Meseriașii români din Slbliu 
au. arangeat în 26 Iunie un reușit 
Concert în „Sala Societății“. Co
rurile mixte ca și corul bărbătesc, 
însoțite în cîntare de orchestră (mu
zică cu instrumente), au plăcut 
foarte mult. Soliștii au fost bravi 
și viu aplaudați.

. *

„Țăpeanul“. N’ai făcut rău. Banca 
e bună. — Ține-ți asigurarea, dacă 
nu-ți e prea grea.

A. B. în Br. Istorioara cu „Fata 
Curpănarului“ nu o putem folosi,
fiindcă cuprinde lucruri prea nefi
rești, ca de pildă înghițirea puiu
lui de șerpe supt din foaia de ceapă, 
și apoi traiul lui în stomacul fetei, 
etc. In povești așa ceva să poate 
spune, dar în schițe luate ca din 
viața trăită, nu să face. Dacă ții

Petreceri.
— „Secția industrială“ a „Reu

niunii econ. rom. din Orăștie“ in
vită la Petrecerea de vară împreu
nată cu o mică tombolă ce o va 
arangia Sîmbătă, în 3 Iulie n. 1909 
în pavilonul'din hotel „Transsylva
nia“. începutul la 8 ore seara. Prețul 
de intrare: de persoană 1 coroană. 
Domnișoarele au intrare gratuită. 
Suprasolvirile să primesc cu mul
țumită și să vorlcuita publice. In
vitări speciale nu să fac. .
. ' *

Examenul de maturitate din 
9—13 Iunie v. la Brașov, s’a ter
minat cu următorul rezultat:

Maturi cu foarte bine: S. Borne- 
misa, N. Dordea, N. Dordea, I. C. 
Garoiu’ D. Mânu, D. Nistor, I. Pe- 
truțiu, I. Popovici, P. Savu și V. 
Stoica; — maturi cu bine: N. Aron, 
P. Boeriu, S. Borzea, D. Galdöu, I. 
Hosariu, I. Ignaton, N. Ilieșiu, I. 
Lupu, I. Moldovanu, N. Olariu, V. 
Meșotă, losif Pop, L. Sofonea, V. 
Stănilă, C. Țeicu și Emil Țeposu; — 
maturi: T. Aiteanu, L. Áron, R. 
Bucșa, T. Bude, Emil Colbazi, Ró
meó Dan, I. Harșia, N. Mandai, I. 
Pușcariu, V. Roșea, I. Russu, I. 
Scumpu, A. Șinca și N. Tatu. — 
N, Fulea a făcut examenul de emen- 
dare din Matemctică. — 5 elevi au 
să repeteze examenul în Sept. a. c. 
din un studiu, iar un candidat a 
fost avizat la repeți rea examenului 
întreg în anul viitor.

*
Lucru la cîmp, noaptea I Să 

scrie din America, că acolo să văd 
acum, pe multe locuri, lucrîndu-să 
la cîmp, ca și în fabrici, și noap
tea. Marii moșieri cu întinderi u-

riașe de pămînt, de ar lucra numai 
ziua, nu și-ar gâta de arat pămîn- 
turile la vreme, de aceea ei au în
ceput lucrările de noaptea. Un rînd 
de lucrători ară, cu uriașe pluguri 
de abur, ziua, iar’ sara întră în lu
cru alt rînd, și așa scopul stă- 
pînului e ajuns îndoit de repede. Da, 
că pe aiurea: timpul e scump, 
timpul e bani — nu ca pe la noi, 
unde nu dăm nimic pe aceea că 
o zi două pe săptămînă ni-a trecut 
în nelucrare...

*
Examenul de maturitate la 

gimnaziul din Blaj, s’a terminat Joi 
săptămîna trecută. Din 56 candi
dați, au reușit cu distincție 4 inși, 
cu ’bine 16, cu îndestulitor 23, iar 
12 au fost îndrumați la examen de 
coregere dintr’un obiect. Cu emi
nență au reușit: Firiza George, Ilea 
Liviu, Oniga Ștefan, Popoviciu loa- 
chim. Cu bine: Cîrnpean Ștefan, 
Cosmi Augustin, Crețiu Nicolae, 
Crișan Ioan, Herlea Petru, Magda 
loan, Măgdaș Vasile, Mărian Dumi
tru, Mureșian Andrei, Opriș Leonte, 
Pandrea Clemente, Pop Mateiu, Pre- 
cup Emil, Stoichiță Ieronim, Tătar 
Emil și Vidrighin Nicolae. Maturi 
au fost declarați: Băcilă Vasile, Ios. 
Buzdugan Ioan, Cioban Iuliu, Comes 
Vasile, Comșa Aurel, Crăciunescu 
Ioan, Crainic Victor, Cutean Victor, 
Enescu George, Filipescu Octavian, 
German Dante, Grama Horaț, Ha- 
bor Emil, Hossu Teofil, Ioanoviciu 
Damaschin, Miclea Liviu, Olariu 
Ioan, Pop Alexandru, Rus Eugen, 
Șilar Alexandru, Simu Octavian și 
Szabó Iuliu. s

Volnieie gendarmerească. In 
19 Iunie proprietarul Nicolae Cianu, 
un om cinstit din Bucium-Muntari, 
a mers la tîrg la Roșia (Munții-Apu- 
seni). Cînd după prînz plecase, cu 
un cunoscut, pe drum spre casă, 
iaca din urmă le vine o patrulă de 
gendarmi și ajungîndu-i, îi opresc 
și să acață de. Nic. Cianu, între- 
bîndu-1 cum îl chiamă? El știind că 
gendarmii îl cunosc, doar au fost 
găzduiți în Bucium în casa lui de 
repețite ori, — le răspunse în glumă: 
Vînt Petru!.. - Atunci gendarmii îl 
luară nainte și-1 întoarseră spre Ro
șia. Inzadar au fost protestele lui, 
înzadar lămuririle soțului seu Szé
kely culcare mergea, — gendarmii 
l’au dus napoi până la prăvălia lui 
Nicolae Oprea din Roșia, care a în- 
trevenit provocînd pe gendarmi să 
lase liber pe acest om de omenie 
și fruntaș, — cînd l’au și lăsat, 
după ce l’au batjocorit piirtîndu-1 
între bajonete! Asta bagsama ca 
mulțam că i-a primit și omenit a- 
desea în casa sa... S’au făcut că 
nu-1 cunosc, că-1 confundă cu ceva 
răufăcător urmărit de ei, și l’au 
batjocorit așa! In țara gendarmilor 
să pot și volnicii ca acestea cu 
cetățenii pacinici și cinstiți!
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la schiță, — trimite-o altei foi, ori 
schimbă-o în acea parte și apoi 
să poate.

Ioan Rotar, fiasco, Mo. Nic. Ro
tar din Vinț, a plătit pentru dta 
abonamentul până la sfîrsitul anu
lui de față.

Dsale 1. Ș. în T. Știu că firma 
Keleti din Pesta e bună, te poți 
adresa cătră ea cu încredere. Vei 
căpăta piciorul de gumi ce dorești, 
bun. Totuși e mai cuminte să rogi 
pe un m e d i c ca el să te învețe 
ce să ceri ori să-ți dee o descriere 
a piciorului, pe temeiul căreia firma 
să știe acurat ce să-ți trimită. — 
Colecte numai dta singur poți face, 
în persoană, cu slobozenie dela 
vicecomite.

A. M. Sîmb. inf. Dta ai plătit 
4 cor. pe anul de față. Ai dar nu
mai de întregit.

Dlui I. Vesa. Corespondența 
aceea firește, e a să înțelege pri
vind numai pe femeile și fetele cari 
fumează și beau în crîșme, — lu
cru foarte urît. — Că sunt și fe
mei cari nu fumează nici pe acolo, 
nici nu ;beau, e de sine înțeles. 
Pe acelea notița nu le poate atinge. 
Iar de bunul nume al lor nu s’a 
atins nime. N’are dar înțeles să 
mai publicăm întimpinări.

Arător de vîndut.
Atragem luarea aminte a lo

cuitorilor din comunele Gelmar, 
Binținți, Romos, Romoșel și Geoa- 
giu, că e

de AÎnzaraî 
proprietatea de pămînt arător și 
casele lui Gh. Freitag & Cons. 
din Gelmar.

Casele sunt de piatră, situate 
la drumul țării, cu curte și gră
dină mare.

Proprietatea de pămînt să ex
tinde între moșia dlor Berivoy 
și Salamon, și este parcelată 
-în 45 jugăre catastrale.

Cei-ce ar voî să cumpere ca
sele sau proprietatea de pămînt, 
să se adreseze la „Ardeleana“, 
instit. de credit și economii în 
Orăștie, unde e depus planul de 
parcelare și unde să dau informa- 
țiuni amănunțite despre vînzare.

Direct. „Ardeleana“
(324) 1—1 în Orii știe.

Casa
din strada grădinarilor (colțul 
stradei) Nr. 1 în Orăștie, con
statatoare din 3 odăi, culină, 
grădină și 2 fîntîni, e de vînzare.

Informații dă administrația
foii. (321) 1-3

Să caută

2 băeți de prăvălie 
în etate de 13 —14 ani, să aibă 
cel puțin 1 —2 clase gimnaziale!

Să primesc pe lingă condi
ții favorabile la subscrisul:

Ioan D. Bârsan, 
comerciant in Hrlișf«* * 

(322) 1—3 (Szollstyo, Szcbcn,’.
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învățăcel (le prăvălie 
află aplicare în pravalia de ma
nufactură și pînzârie a sub

scrisului.
Să cunoască și limbile din 

patrie, cit să poate.
Condiții favorabile.
Pentru informațiuni mai de 

aproape a să adresa la:

loan
eom. in Orăștie (Szászváros).

(323) 1-3

Anunț.
Un motor de electrică 

montat pe roate, lîngă el un 
cabel de 100 metri de lung- 
care să poate introduce la fie
care casă, voesc a-’l da cu bir, 
pe terminul îmblătitului.

Cu toată stima

Emanuel Abraham, 
(325)1-1 Orăștie.

jKristâly4
Apa minerală de izvor, 

umplută sub presiune de a-, 
cid carbonic! (3is) i-s

îmbunătățește apetitul! - . 
Impedecă stricarea stomacului!

Să capătă în fiecare pră
vălie mixtă mai de seamă.

Depozit principal la:

Io;m I. Viilcu, 
comerciant

în Orăștie (Hzâszvăros).

0 calfă si un învățăcel
) 1

să primesc îndată în prăvă
lia subscrisului.

Învățăcelul să aibă cel 
puțin 2 clase gimnaziale ori 
reale sau civile.

— Tot aci să găsesc, în 
alegere mare,

Căruțuri pentru copii
dela 16 până Ia 100 cor. unul!

Scaune pentru copii
dela 16 cor. până la 30 cor.

A să adresa la (309)3-3

Ioan Rob. comerciant 
O i- ă si t i o (Sxiiszviiros).

Curățetorie chemică,
.*i  pițțliJire linii!

țț Josef Bumbala 
A în Frankstadt »/r

■ 1 (Mähren) ofere cu pre- 
!-f țurite de fabrică, direct 

privaților cu rambursa: Vi 4 
iPinză patentă, Covoare t -3 

de pat, Șifonuri, Da- • /■'.? 
niast de mâtasă, Țese- 
tură de Rumburg și alți U <\ 

!■< articli de țcsctoric!
Mustre și catalog, 

franco. - Multe seri- 
sor' de mulțumită. Lu- F \ 
eră cu 300 războaie! u/î 

' - g?

Subscrisa fac cunoscut onoratu
lui public din loc. că mi-am des
chis în Orăștie, strada Morii nr. 7 
(lingă postă, casa Felnur), — ate
lierul meu de
curățit de haine pe cale chemică 

și pigluire fină,
în care primesc să execut cele mai 
temeinice curățiri de haine de 
domni și de dame și din stofele 
cele mai fine, — precum și întă
rire de gulere și manșete, în chipul 
cel mai fin. — Prețuri moderate!
320 1—3 Roza JETranzl.

Vinars.
Am onoare a vă aduce la cu

noștință că iarăși să află la mine 

vinars de prune 
bun și curat, 24—25% de probă, 
cu prețurile următoare:

Până la 50 litre cu 40 cr., dela 
50 de litre în sus cu 35 cr. litrul.

La caz că trebue mai mult, vă 
rog să trimiteți vas, deoare-ce eu nu
mai butoieșe mai mici am la dispo
ziție. — Butoaiele până fa 15 litre 
le primesc înapoi cu suma socotită. 

.. Vă rog la adrese să scrieți co
rect posta și gara din urmă! 
Cu stimă Emanuel Abraham, 
(308) 3—4 . Orăștie (Szászváros).

„Lumina“
Inst. de cred, și ec. soc. pe acții, Sibiiu.

Avem onoare a aduce la cu
noștința on. public, că banca cul
turală „LUMINA“ cu sediul în 
Sibiiu (Nagyszeben), Str. Cisnădiei 
Nr. 7, și-a început activitatea cu 
ziua de 1 Maiu 1909 n.

Banca „Lumina“ să ocupă cu 
toate operațiunile de bancă și în 
deosebi acordă împrumuturi:

a) personale, pe lângă obli
gațiuni cu cavenți,

b) cambiale cu 2 giranți sau 
cavneți,

c) cambiale cu acoperire hi- 
potecare,

d) h ipotecare simple sau de 
alt soiu,

e) pe efecte sau prețioase
f) cumpără și vinde efecte pu

blice,
g) cumpără și vinde monede
h) acoardă împrumuturi pe pro

ducte,
i) indeplinște afaceri de incaso 

sau alte afaceri de bancă,
j) acordă credite de contcurent 

pe lângă cuvenita garanție.
Banca «Lumina» primește depu

neri spre fructificare cu 40/° fără 
abzicere, cu 4%% cu termin de ab- 
zicere 15 zile, și cu 5% pentru de
puneri mai mari, cu termin de ab
zicere de cel puțin G luni. Depune
rile corporațiunilor să primesc cu 
5% Darea după depuneri o plătește 
institutul.

Cu tot respectul cerem sprijinul 
onoratului public

(377 6—10. Direcțiiiueit.

CIX3E2 VOEȘTE -V 7J I>1 
case nouă, și dorește a avea lucra bun de nidnar. (tîmpiar) c«. Uși, 
ferești, padimeme, aranjamente In școale și biserici, și altele, să nu 
întirzie a cerceta atelierul subscrisului — unde s’au gătit cele mai 
multe lucrări atît la case particulare, cit și pentru școli și biserici.

Rog onor, public român, și onoratele comitete parochiale, a să 
adresa cu toată încrederea la mine, asigurîndu-’i că pe lîngă prețuri 
moderate, le dau lucru bun și solid, — punînd mare grije și pentru 
transportul lucrului pe unde ar fi de transportat.

Dumitru Martin,

BUTNAR!
Subscrisul aduc la cunoș- 

tiință publicului din Orăștie 
și jur, că mi-am deschis în 
Orăștie (Strada Morii, casele 
Hermann Carol),

atelier de butnar
în care pregătesc buți, bu
toaie, mari și mici, după 
trebuință, cu prețurile cele 
mai favorabile!

Material solid!
Să găsesc și gata în toată 

vremea vase mari și mici!
Rog pentru cercetare cu încrederel

Cu stimă

Franz Bartolomeus
(306) 3—3 maestru butnar

Orăștie,Str. Morii.

„JIÄNA“
institut de credit și de economii, societate pe acții 

îsb PiRroșiCui.

CONVOCARE.
P. T. Domnii acționari ai institutului de credit 

și de economii »J1ANA«, societate pe acții în Petro- 
șeni, pe baza decisului tribunatului reg. din Deva 
Nr. 7764/909, să învită la

adunarea generală extraordinară, 
ce să va ținea în 1£> Iulie st. u. 1909. la IO 
ore a. ni., în localul băncii, cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Constatarea prezenților și a voturilor, ce le 

reprezintă.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de su- 

praveghiere.
4. Alegerea alor 4 membri în direcțiune, în lo

cul mandatelor expirate și devenite vacante prin
i abzicere.

5. Alegerea unui membru în comitetul de su- 
praveghiere.

6. Eventuale propuneri făcute conform statutelor.

Domnii acționari, cari voesc a participa la aduna
rea generală extraordinară în persoană sau prin ple- 
nipotențiat, sunt rugați a-’și depune acțiile și eventual 
documentul de plenipotență cel puțin până înainte 
de deschiderea adunării generale extraordinare prin 
președinte la cassa institutului, sau la »Hațiegana« 
în Hațeg; »Cassa de păstrare« în Săliște; »Mi e- 
lul« în Poiana. (319)1-1

Petroșeni, la 27 Iunie 1909.

direcțiunea.

In calitate de 
incassator de bani și agent 
află îndată aplicare 2—3 persoane 
potrivite, căpătînd plată fixă să pro
vizie înaltă'., —la depozitul și can
celaria firmei Sinț/er Co. din Deva 
societate pe acții pentru fabricarea 
și vinderea mașinilor de cusut.

Să cere ceva cauțiune, — și cu
noașterea perfectă a limbii 
românești. . (314) 2—3

de vapor)
puțin folosit dar în bună stare, 
6 cai putere, lăsat pe 6 at
mosfere, să află de vînzare 
cu^treț foarte redus, în:

Atelierul de mașini a lui
Eugen Nicola,

(363) 9—10 Blaj, (Balázsfalva).
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La apotecarul CORNEL DEMETER

Orö^tie—Szászváros (lingă bisericile evang. reform.) 
să capătă următoarele preparate de mare folos:

Mijloc aplicat cu cel mai mare folos la 
stropirea viilor, în contra peronosporei (a 

. , . ... „manei“ care uscă viia). — E neasămănat
mai bun și mai ieftin în folosință decît piatra vînătăl Cu „Peronospin“ 
stropind viia, pui la. 1 hectolitru de apă praf de 50 fii., pe cînd piatră 
vinătă trebue să pui de 1 cor. 60 fii., fiind peatra vînătă foarte scumpă. 
Prețul unui pachet este 50 fii. „Peronospinul“ este deja de 8 ani în 
întrebuințare cu cea mai frumoasă izbîndă!

Ca fiește-care proprietar de viie să poată căpătă numai adevă
ratul „Peronospin“, fac și ușurarea aceea, că deja la comande de 
10 pachete, îl trimit francat.

= Tot acî găsiți felurite extracte (esențe): 

pentru a vă face singuri tot felul de beuturi răcoritoare 
și întăritoare, cum și rum și licuer!

Cine voește a-’și pregăti singur beuturi bune și ieftine, ba 
și rum și licueruri foarte fine: întrebuințeze aceste extracte!

Iți poți face: Rachiu de drojdie. Beutură dulce de vișine. Rachiu 
de bucate. Borovicica. Rachiu de prune. Șlivoviță. Rum fin pentru thee.

Apoi licueruri: Allasch. De pere. De cireșe. Marascuino. De vanilie! 
JCP*  Prețul pșntru a prepara 1 litră, costă 40 fii., din ori-care extracte!

= La același apotecar să află renumitele: 

Preparate medicale profesori hI mediei șl recu- 
* no&oute de cele mal bunel 

DnliHn“ Mulți bărbați, femei și copii — cari deja să simțiau în gura 
,,uuuviu • morții și folosind tot felul de leacuri, nu să puteau scăpa de 
cumplita tușă, nădușală (asthma) și tușă sacă, cetiră în fine despre admirabi- 

oii cin“ care are efect de minune contra tusei, răgușelei, durerii de pept, 
ofticei, tusei măgărești, catharului, astmei, greutăiii de respirat, lungoarei și tu
sei seci și folosindu-1, să ti^ecară.' La copii și la copile contra tusei 
măgărești are efect admirabil! Efect asupra apetitului! întărește corpul! - 
Flegma o topește îneît mai ușor să rupe! Ferbințelile și asudatul de noapte 
le înceată; — mărește greutatea corpului, deci contribii« mult la însănăto- 
șare. Prețul este 1 coroană 20 flleri ți 2 coroane. ;

Prav contra durerii de cap. Bun și în cazuri de influență. Prețul 1 cor. f 

flcț’nqip Reuma, iscKiaș, dureri de oase, — podagra! Știut este că mor- 
VOijjJOiu. burile aceste ce dureri teribilg.cauzcază, îneît pe lingă întrebuin
țarea diferitelor medicamente, partea cea mai mare a morbosilor cercetează 
și diferite băi, — și în multe cazuri și acelea ’s sau fără folos sau cu puțin. 
Chiar niște bolnavi cari suferiau de dureri de oase, podagră, reumatizm, ră
celi de cap, dinți și nervi, — precum și scrîntituri, ba chiar și de aceia cari 
suferiau în morburi de acestea ca: reumă învechită, a cărei durere tot să mută 
cînd în mâni, cînd în picioare, cînd apoi în spate — și folosind diferite băi 
făr’ de nici un rezultat — ca probă au întrebuințat și „Caspicul“, carele 
aplicîndu-1 l’au aflat de efect admirabil, —scăpîndu-să de groaznicile ace
lea de dureri! Prețul 1 cor. 20 fii. ți 2 coroane.

KnlîftilCarQanaril Puțini oameni sunt cari în tinerețele lor să nu fi 
•IVUJvUdal dctpdl 11. avut așa numitul „morbul tinerețelor“ care ne
gii gîndu-să, mai tîrziu să ivesc rezultate1 neplăcute și periculoase, precum 
răgușala sifilitică, durere de oase, excese și zgrăbunțe pe față și pe corp,. 
precum și rane sifilitice.

Foarte mulți cari suferiau în boalele acestea, întrebuințînd „Kaljod- 
sarsaparilul“ l-au aflat de efect admirabil) — scăpîndu-să și tămăduindu-să 
de aceste morburi grele! Prețul sticlei este 2 coroane.

Ppnfniirjr] E de minune cîți oameni sufăr de durere de stomach, zgîr- 
L Cil la 111 111» ciuri, greață, puțină său chiar nici o poftă de mîncare, mis
tuire rea, catarul și aprinderea de stomach, greață și vomare. Știut este 
cumcă stomacul are cea mai mare funcțiune la susținerea sănătății și vieții 
— căci dacă acesta nu e în stare să nutrească pe deplin corpul — atunci 
perzînd din puteri, — să nimicește corpul.

Este dovedit că la astfel de boale „Centaurinul“ este de mare efect.' 
„Centaurinul“ e Introdus în fieștecare familie ca leac de casă, îneît la 
ori-ce boală sau dureri și zgîrciuri de stomach, numai decît să întrebuin
țează ! Prețul este .1 coroană 20 flleri ți 2 coroane.

T □YhnnhnîlC Închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, pre- 
LdADUllUUlld. cum palpitarea de inimă, amețeli, dureri de cap și altele. 
Deci cine sufere de închiderea scaunului, numai decît comande „Laxbon- 
bons“-ul avînd efect admirabil. E foarte plăcut de luat, fiind zacharicale 
dulci, pe care și copiii le iau bucuros. Prețul SO flleri.

Qvnin la izmanre I Curat numai din suc de zmeură de.pe munte, preparat 
i3j 1 lip U.C ZlllClllal cu zahăr rafinat, 1 pachet postai de 5 kilo: 6 cor. 50 fii.

Esență contra bătăturilor (ochi de găină). Prețul 80 flleri. 
"Prav contra opăritului la copii. Prețul 60 fii.

Prav contra asudatului la numi și picioare, 60 flleri. 
Unsoare contra rîielor. Cu efect sigur și rapid, 1 cor. 20 fii. 
Picuri pentru sculamcnt (Tripper-kankd), 1 coroană 20 fileri.

Pentru toate, scrieți, trimițînd banii nainte, ori cerînd să vă 
vie cu ramburs (plata la scoaterea dela postă), dela
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Nou magazin de spirt
în Orăf^tie.

In piața casei orașului din 
Orăștie, (casele Dörner) stă la 
dispoziția publicului un nou

depozit de spirt 
în care, afară de tot felul de 
spirt, să mai capătă și licuer 
bun și vinuri ieftine, precum 
și bere răcită pe ghiață, cu 
prețuri solide. (310) 3-3

Cine dorește călătorie
= bună și iute _—-

— de plăcere iu
O sî i. 1. e

America
acela să ceară îndrumări ro
mânești dela

Falk și Comp.
Cancelarie românească

HAMBURG 
(325) 15-26 Raboisen 30.

Cea mai bună coasi în lume

SOHR PÁL Somogy-Szill Fő-te'r 5.
Coasa de oțel de tun „St. Anton“ să fabrică din oțel de tun mestecat cu cel

mat nobil metal special, secretul fabrice!.

KHA coroane plătesc celui-ce este în 
stare sa arate-o-coasă de oțel de 

tun „St. Anton“ cumpărată delaaltă firmă! 

liinn coroane plătesc cui găsește în*  
IUUU tre 100 de coase de tun „St. An

ton” 2 rele. Cel-ee dorește o coasă bună și de 
încredere, să nu cumpere'până , nu cere cu o 
corespondență, dela vestita' firmă de 6us, ca
talogul ilustrat, care să trimite gratis și franco 
Lunile de față Bunt cele mai potrivite pentru 
adunarea de comande. Cei-ce adună comande 
primesc rabat! Garanție deplină. La 10 bucăți, 
o coasă să dâ în cinste!

Serviciu conștiențios! Mii de 
scrisori de recunoștință și co
mande renoite să pot arăta și 
pune la dispoziție ori-cui.

Brici de otel de diamantI
eu garanță de 5 ani, eostă 

1 îl. 50 cruceri.
(375) ' 6-6

Prețurile coasei ..St. Anton“:

lungime: de 70 cm. 75 cm. 80 cm. 85 cm. 90 cm. 95 cm. 1 metru l m. 10cm. 
1 fl. 1 f 5 cr. lfioc lfl5c lf20c lf25c 1 fl. 30 cr. 1 fl. 50 cr.

Cine cere 5 coase, îi vin în pachet franco, la 10 coase una gratis și vin franco.
Q39ESB9SS3ES^SSS9S3SISS@9SSSS9i38@BESIHfiESESBBBi^EBBKBS99SSBBSSEHSDfi

institut de credit și econ. soaietate pe acții 
„UÖUyBaiia în GEOAGIU — (Algyógy).

Primește depuneri spre fructificare:
Cu dacă anunțul e scurt. Intr’ucît permite starea cassei,

aceste să replătesc' și fără anunț;
Cu dacă sumele sunt cel puțin de 500 cor. și terminul

de anunț 15 zile.
Cu «î’/zVoi dacă să depun sume de 1000—2000 cor. cel puțin 

pe an, cu anunț statutar.
Sume mai mari, după învoeli speciale.
Depuneri de-ale corporațiunilor culturale să retri- 

buesc cu 6°/a.
Darea de interese o plătește institutul.
Interesele să capitalizează de două-ori pe an: în 30Iunie și 31 Dec.
Depuneri și ridicări să pot face și prin postă, ori prin mandate 

de cec. De asemenea punem la dispoziția celor doritori cassete de 
eeonomizare. 7—12 (256) Direcțiunea.

țllTfff«. > pot ® înrîurite foarte princios prin 
/l // / / r aplicarea electricității. Mulți bolnavi 

'1'1 / / își mulțumesc însănătoșirea, acestui
. 1 / fel de vindecare! Electricitatea să
W / folosește cu cel mai bun rezultat la

suferințe de nervi, la dureri reuma- 
wj tyiJi / tice, la sIăbie generală sau sexuală,

//S la funcționarea slabă a organelor
///./ stomacului, ficatului și rărunchilor.

II folosesc cei mai mari învățați ai

Dureri reumatice și nervositate
W’

îl folosesc cei mai mari învățați ai 
yremilor celor mai nouS. — Cetește 

cartea,scrisă spre acest scop, pe care o trimite ori-cui care o cere, cu pome
nirea foi noastre în care a cetit despre ca, — o trimite gratis și franco, în cu- 
vertă închisă, și anume deosebit carte pentru bărbați și deosebit pentru femei.

Institutul de ord. medicală ELECTRO-VITALIZER
BUDA. PEST A., JCíiroly körnt S?., félem, OI-

Cupon pentru carto gratii! Tao-1 ți trimite t

Inst. medical „Elcctro-Vitalizcr“
Budapest IV. Kăroly k. 2. féléméi. 51.

Rog a-’mi trimite, franco, închis, 
cartea despre „Cura modernă elec
trică11, pentru bărbați ori pentru femei. 

Numele.........................................................
Comuna și posta.........................................

Scrisoare de reeunoștlnță.
Pmeric Pognar, maținist, Murăț- 

uioara, scrie: Iile doctor! Iți trimit 
cu bucurie scrisoarea asta, că har Ului 
ți-o scriu In deplină sănătate, nu așa 
ca altădată. Din toate boalele m’am vin
decat, îneît nu pot din destul mulțumi 
la iscoditorul ,Elcctro-Vitalizcr“-ului.

Azi sunt de.43 ani, și 12 ani fusesem 
bolnav pe marginea gropii. (383)3-4

„Tipografia Nouă“ în Or&știe.


